1.1.2 Jak se podéitaji znamky

Predpoklady:

Pedagogicka poznamka: Je naivni predpokladat, Ze by vétSinu Zakt na zacatku zajimala
matematika nebo svét okolo nich. Znamky vSak (bohuZel) zajimaji (zejména kvili
nepochopitelné ceské posedlosti) témét vSechny (ackoliv pfilis vypovidat
nemuseji).

Pouzivam pomérné slozZity zndmkovaci systém, kterym se snazim tlacit zaky, aby
délali to, co povaZzuji za potiebné. Nechat Zaky spocitat par zajimavosti béhem
seznamovani mn¢ pfijde docela zajimavé, jde ptece o priklady z praxe, kterou
budou "opravdu pottebovat".

Soucasti vyuky na Skoldch jsou zatim zndmky. Mnozi studenti je (chybn¢) povazuji za to

nejdulezitejsi.

Na vysvédceni se ddvaji zndmky — stupné 1, 2, 3.4, 5. Kvuli potiebe citlivéj$iho rozliSeni
probiha celé pololeti hodnoceni v procentech od 0 do 100 % (horni hranici je moZné ve
vyjimecnych piipadech prekrocit). Teprve konecnd zndmka ziskana v rdmci procent se
piepocte na zndmku na vysvédceni, podle této tabulky:

Konec¢ny stav procent Znamka

Méné nez 28 %

28 % a vic, mén€ nez 50 %

50 % a vic, méné nez 70 %

70 % a vic, mén€ nez 85 %
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85 % a vic

Normalni pisemka

PiSe se pfiblizné€ jednou za tyden aZ ¢trnéct dni. Na jeji vypracovani je urena polovina
hodiny (22,5 minuty). M4 ¢tyii piiklady (kazdy za Ctyfi body) a BONUS (taky za Ctyfi body).
schopnost prekrocit hranice pravé probirané latky. Ziskané body se piepocitavaji na procenta,
pokud 74k vypocita spravné vSechny Ctyfi piiklady (bez BONUSu), je to brano jako zcela
spravné spoctend pisemka hodnocend na 100 %.

Pokud je pisemka dopfedu nahldSena, neni moZzné pouZivat jiné neZ povolené pomucky
(vétsinou kalkulacka a oficidlni soupis - vysvétleno pozdéji, pouziva se az od druhého pololeti
prvniho ro¢niku), pokud pisemka nahl4dSena neni, miize kazdy pouzivat svij sesit (proto neni
vhodné pii vymeéné sesitu stary nenosit na hodiny, dokud se nenapise pisemka).

Cilem téchto pisemek je udrZzovat Zaky v obraze. Pisi se pomérné Casto, aby se Z4ci museli
alespon Castecn¢ prubézné ucit a neztraceli kontakt s probiranou latkou.

Pf.1: Zjisti pro normdlni pisemku:
a) Kolik bodl je moZné ziskat pti vypocteni dvou celych piikladi a poloviny tietiho
ptikladu?
b) Kolik bodti odpovida 100 %?
¢) Kolik bodt a kolik procent mize Zak ziskat, kdyZ spocitd spravné tplné vSechno?




d) Kolika procenty je hodnocena pisemka s 9 body?
e) Kolik bodt ziskat Petr, ktery z pisemky dostal 31 %?

+ a) Kolik bodti je moZné ziskat pfi vypocteni dvou celych piikladii a poloviny tfetiho piikladu?
- Cely piiklad: 4 body, polovina piikladu: 2 body = dva a pil piikladu: 4+4+2 =10 bodu.

b) Kolik bodl odpovida 100%?
- 100% je hodnocena pisemka se Ctyfmi spoctenymi piiklady = 4[4 =16 bodi odpovida
1 100% .

¢) Kolik bodt a kolik procent mize Zak ziskat, kdyZ spocita spravné tplné vSechno?
i Kompletni pisemka: 4 ptiklady a BONUS, vSe po ¢tyfech bodech = 504 =20 bodd.

- 100% .. 16bodd

X% .. 20bodd

Piima imemost: - =00 — =105 15
| 20 16 16

- 74K, ktery spocte tplné vSechno, ziska za pisemku 20 bodti a 125% .

d) Kolika procenty je hodnocena pisemka s 9 body?

- 100% 16 bodi

X% .. 9bodd

- Primd dmémost: = =100 — =190 956 25256
| 9 16 16

Pisemka hodnocend 9 body je zapoctena za 56%.

e) Kolik bodt ziskat Petr, ktery z pisemky dostal 31 %?

- 100% 16 bodti

' 31% .. xbodi

' Pimd dmemost: =10 = x=10 31240625
- 31 100 100

v pisemce hodnocené na 31% ziskal Petr 5 bod.

Pedagogicka poznamka: Smutné je, Ze se najdou Z4ci, ktefi samostatné nevyfesi ani bod a),
body d) a e) nepiekon4 tak tretina tfidy. V tomto okamziku sice ukazuji feSeni
pfimou imérou, ale nejslabsim zdktim doporucuji pocitat prepoctem pies jednicku
(hodiny 010118 a 010219 v ugebnici pro ZS). K piepodtu pies jednicku se jests
vratime v nasledujici hodin€, pokud ma i v ni nékdo problémy, chci, aby si
zminéné hodiny z uéebnice pro ZS piepoéital.

Pr.2: Sestav tabulku pocta procent pro vSechny mozné pocty bodt. Hledej co
nejuspornéjsi postup. Pocty procent zaokrouhluj na jednotky.

|1234567891011121314151617181920

6 |13 |19 [25 |31 |38 [44 |50 |56 |63 [69 |75 |81 |88 |94 |100/106]113]119|125

Vyplnit tabulku je moZné mnoha zpusoby (vypisuji nékteré od nejpracnéjsiho):
i » vypocitat jednotlivé sloupce pokazdé znovu piimo umerou,
- * urdit pocet procent, kterd odpovidaji jednomu bodu a tento poet procent postupné
nacitat,




\

- napsat poSty procent pro specidlni poéty bodii (4, 8, 12), dopo¢itat na¢itdnim procenta
pro pocty bodli mensi nez 8, zbyvajici sloupce doplnit pfi¢itinim 50 (do 16 bodl) a
100 (nad 16 bodu).

Pedagogicka poznamka: Sledovat zpisob, jakym Zaci tabulku vyplnuji, je opravdu poucné,
je vidét, jak jsou sziti s pocetnimi operacemi nebo zda se naopak musi drZet pfi
zemi, protoze moc nevi, co kdy maji ¢ekat.

Ctvrtletka

PiSe se jednou za ¢tvrt roku, obvykle na logicky ucelenou cast latky (¢asto odpovida dilu
ucebnice). Obsahuje vice piikladi a piSe se celou hodinu. Pocty piikladi i jejich bodové
hodnocenti se lisi. Kone¢ny vysledek je uveden v procentech.

Protoze ctvrtletka se piSe déle a hlavné vyZzaduje nauceni daleko vétSiho mnozstvi latky,
pocita se do priméru jako dva a pil normalni pisemky.

Pr.3: Jarda psal tii pisemky, ze kterych dostal postupné 44 %, 56 %, 75 %.
a) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud dostane ze Ctvrtletky 38 %?
b) Kolik musi ze ¢tvrtletky dostat, aby jeho vyslednd zndmka byla 70 %?

. a) Jakd bude jeho vyslednd zndmka, pokud dostane ze Ctvrtletky 38 %?

- 44+56+75+2,5038

Spocteme pramér, do kterého zapocteme znamku ze Ctvrtletky ttikrat.

=49,09090 =49 %

I+1+1+2,5

' Jardova vyslednd znamka bude 49 %.

b) Kolik musi ze ¢tvrtletky dostat, aby jeho vyslednd zndmka byla 70 %?
1 Obratime piedchozi postup.
- 70 jsme ziskali z 5,5 zndmek = celkovy soucet procent musi byt 5,570 =385.

- Ode¢teme procenta z normélnich pisemek: 385-44-56-75 =210
Ctvrtletku pocitdme trikrat: 210:2,5 =84 %

Jarda musi napsat Ctvrtletku minimélné na 84%.

Poznamka: Vysledky numerickych vypocti jsou udavany na pét mist (pokud obsahuji
periodu) a toto vyjadieni je brano jako pfesné (i kdyz neni), poté jsou zaokrouhlovany na celda
procenta nebo celé body.

Pedagogicka poznamka: Vypocet aritmetického priméru je jednou z mala dovednosti,
kterou zvladaji v podstaté vSichni Zéci, proto v bod¢ a) staci zopakovat, Ze se
pocitd do pruméru jako tfi normdlni pisemky. V bod¢ b) je situace hor$i, snazim se
co nejdéle zustat jen u toho, Ze je ptedchozi postup nutné obratit. Pak jej
dopocitdvame na tabuli.

Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklad je vyrovnavaci (aby méla chytiejsi ¢ast tiidy co
d€lat, zatimco se ti horsi trapi s pfedchozim piikladem). Je skoro jisté, Ze zZaci
budou spiSe iterovat (postupné dosazovat zvySujici se po€ty normdlnich pisemek,
dopocitavat priméry a ¢ekat neZ vysledek spadne pod 27%) neZ vyjadiovat.



Pr. 4: Tonda neni hloupej, ale Skolu moc nehroti. Jeho primérnd zndmka z normélnich
pisemek je 20 %, ale Tonda se pétky neboji, protoZe kdyZ bude chtit, nauc¢i se na
ctvrtletku tak, aby dostal 50 % a tim si celkovou zndmku opravi na potiebnych 28 %.
Kolik normélnich pisemek muzZe napsat, aby to byla pravda?

i Pocet napsanych normalnich pisemek ozna¢ime x. Spocteme primeér (n normalnich pisemek

: +

D0 20 % a jedna étvrtletka 50 %): 220t 2350 _ ¢

5 x+25

! +

' Ze vztahu vyjddifme x: xE:zoJr—;,zEso =28  /[{x+2,5)
| )

- x[20+2,530=28(x+2.5)
- x[20+2,5030 =28x+70
' 125-70=28x—20x

55=8x
1= 26875
T

Karel muze napsat na 20 % maximalné Sest normalnich pisemek, aby dokazal zndmku opravit
. Ctvrtletni pisemkou hodnocenou 50 % na celkovych 28 %.

Opravné pisemky

U kazdé pisemky (normadlni i ¢tvrtletni) je moZné psat opravnou pisemku (opravnd pisemka
nemusi obsahovat analogické piiklady jako pisemka plivodni, jeji zadani se pouze musi tykat
stejné latky). Pokud je opravna pisemka lepsi nez pisemka pivodni, nahradi se v celkovém
hodnoceni pivodni zndmka novou znamkou, do které se ptivodni zndmka pocitd jednou a
nova znamka dvakrat.

Smyslem opravnych pisemek je dat Zdkim Sanci si opravit Spatny vysledek ptfedchozi
pisemky tim, Ze se latku prece jen nauci. Vzhledem k tomu, Ze latka je ve vétSiné piipadt
jeste potieba, povazuji €as straveny nad opravnymi pisemkami za ospravedlnitelnou investici
do toho, Ze Zaci vyvinou vlastni iniciativu. Pokud n¢kdo napiSe vicekrat opravnou pisemku
stejn¢ nebo hiife neZ piivodni (a je tedy vidét, Ze na to kasle potad stejné), vyZaduji predem
opravu pisemky (viz. nize).

Pf.5: Lenka napsala pisemku na 50 %.
a) Jaka bude jeji vyslednd zndmka, pokud napiSe opravnou pisemku na 84%?
b) Na kolik musi napsat opravnou pisemku, aby jeji vyslednd zndmka byla alesponi
80 %?

' Spoc¢teme pramér, do kterého zapocteme piivodni zndmku jednou a opravenou zndmku

- dvakrit: w =72,66666 =73 %

. b) Na kolik musi napsat opravnou pisemku, aby jeji vyslednd zndmka byla alespori 80%?
Obratime predchozi postup.

- 80 jsme ziskali ze 3 zndmek = celkovy soudet procent musi byt 3[80 =240.

. Odecteme procenta z ptivodni pisemky: 240-50 =190

Opravnou pisemku pocitdme dvakrat: 190:2 =95 %

' Lenka musi napsat opravnou pisemku minimélné na 95 %, aby vyslednd znamka byla 80 %.



Pedagogicka poznamka: Predchozi piiklad je velmi podobny piikladu 3, pokud s nim ma
n¢kdo problémy, je zfejmé, Ze piili§ nevnima nebo si neni schopen vzit pouceni.

Opravy

U kazdé pisemky je moZzné udélat opravu. Pokud je ptivodni pisemka hodnocena na 74 % a
vice, musi byt v rdmci opravy vypocitan i BONUS. Pisemky hodnocené na 84 % a vice
procent se neopravuji. Uznand oprava znamend zvySeni hodnoceni o 10 %. Opravu d¢€la zdk
samostatn¢ doma (nebo ve Skole s kamarddy - na tom nezéleZzi), jeho povinnosti neni jen
napsat Spatn¢ spoctené piiklady dobte do seSitu, ale donést napsanou opravu ke kontrole.
Pti kontrole musi prokézat, zZe problematickym mistim opravdu rozumi. Pokud se ukdze, Ze
jim nerozumi, miiZe byt od opravy vyhozen s tim, Ze se muze vratit, aZ si to ujasni.

Cilem oprav je dotdhnout zdky na konzultaci a zkontrolovat, zda se doucili to, co bude jesté
potieba, proto jsem ochoten s Zaky, ktefi vypadaji, Ze opravé néjaky Cas vénovali, diskutovat
(a v podstaté doucovat) docela dlouho.

Pr. 6: Jarda psal tii pisemky, ze kterych dostal postupné 44%, 56 %, 75 % a Ctvrtletku na
38%.
a) Jakd bude jeho vysledna zndmka?
b) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi vSechny pisemky (i ¢tvrletku)?
¢) Jakd bude jeho vyslednd zndmka, pokud si opravi pouze Ctvrletku?
d) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi dvé normalni pisemky?

- a) Jakd bude jeho vyslednd zndmka?

' Spocteme prumér, do kterého zapoc¢teme znamku ze Ctvrtletky dva a pilkrat.
L 44+56+75+

! 44+56+75+2,5038 =49,09090 =49 %

55

' b) Jakd bude jeho vyslednd znamka, pokud si opravi vSechny pisemky (i ¢tvrletku)?
- Pokud si opravi vSechny pisemky i ¢tvrtletku, zlepsi si vSechny zndmky v priméru a tim i
' vyslednou zndmku o 10 %.

Kontrola dosazenim: 24 +66 +5855+ 2,548 =59,09090 =59 % .

¢) Jaka bude jeho vyslednd znamka, pokud si opravi pouze Ctvrletku?
- Do priméru tentokrat dosadime za ¢tvrtletku 48 %.

! +56+75+

5 44+56+75+2,5048 = 53.63636 = 54 %

5,5

d) Jaka bude jeho vysledna zndmka, pokud si opravi dvé normalni pisemky?

- Zlep§ime zndmky ze dvou normélnich pisemek, ¢tvrtletku nechdvame stejnou.
: +66+75+

| 54+66+75+2,5038 = 50.72727 253 %

5,5

Pedagogicka poznamka: Opét je dobré sledovat, kdo si v§imne, Ze bod a) uz pocital a kdo
bude otrocky pocitat znovu. Pfi kontrole se také ptam, zda bylo potieba pocitat bod
b). Pfremyslet nechavam také ty, kteii se ptaji, které dvé norméalni pisemky si
v bodu d) vylepsi. Chvalim Ty, ktefi se ptaji, zda je pii vypoctu mozné zvétsit jen
jednu znamku o 20 %.



Kromé pisemek je mozné ziskat zndmky o stejné vaze za mimofddné vykony (prazdny
papirek Bonzacek, MO, spoctené sbirky, ...).

Ze vSech zndmek se na konci pololeti spocte prumér, ktery jest¢ miiZe byt zménén znaminky.

Znaminka

Znaminka (plusy a minusy) se ud€luji za trochaminutové testy na zacatku hodin a jiné méné
mimoradné vykony (za které uz se neptidé€luji znamky navic). Napriklad kazda nalezena a
nahlasena chyba v ucebnici na internetu je ocenéna plusem.

Trochaminutové testy na zacatcich hodin slouZzi nejvice k udrZeni kontextu v hlavach zakt a
jako motivace k zvladnuti zakladnich postupti. Pisemky jsou hodnoceny +, - nebo O (nic).
POZOR: + se ud€luje vétSinou pouze v piipadé Zadné nebo pouze jedné chyby.

Na konci pololeti se seCtou plusy i minusy a nechaji se navzdjem vyrusit (jeden plus se vyrusi
s jednim minus).

Pokud je minust vic, kazdy z nich znamend zmenS$eni hodnoty priméru ze znamek o 1%.

e vetsi pocet plusii vice pomdhal zaktim s horS§im priimérem z normdlnich pisemek a
naopak lepsi Zaci si nemohli pomoci plusii podstatné zlepSovat zndmky a museli se
zamg¢fit i na pisemky

e ziskani kazdého dalsiho plusu znamenalo vétsi vylepSeni praméru.

Prepocet plusii je uveden v tabulce.

Primér z pisemek
Plusy, které se zapoéitavaji| x<28 | 28<x<50|50<x<70 | 70<x<85 85<x
celé 1-10 1-8 1-6 1-4 1-2
zapolovinu| 11-30 9-24 7-18 5-12 3-6
zatfetinu | 31-60 25-48 19-36 13-24 7-12
za Ctvrtinu | 61-100 49-80 37-60 25-40 13-20
za pétinu | 101 a vic 81 a vic 61 a vic 41 a vic 21 avic

Ur¢i vysledny pocet procent, pokud:
a) Martin ma primér z pisemek 23, 14 plusi a 20 minusd,

b) Véra ma primér z pisemek 18, 16 plusti a 9 minus,
¢) Ivan ma priamér z pisemek 43, 14 plust a 3 minusy,
d) Jindra ma pramér z pisemek 70, 12 plusii a 2 minusy,
e) Konrdd ma pramér z pisemek 85, 24 plusti a 1 minus.

1 a) Martin ma primér z pisemek 23, 14 plusti a 20 minusi

- Znaminka: 14 -20=-6.

- Procenta (prvni sloupec): 23-6=17.
. Martintiv vysledny pocet procent se rovna 17.

b) Véra ma primér z pisemek 18, 16 plusit a 9 minush

Znaminka: 16-9=7.

- Procenta (prvni sloupec): 18+70=25.

- Vé&fin vysledny pocet procent se rovnd 25.

¢) Ivan ma primér z pisemek 43, 14 plust a 3 minusy
' Znaminka: 14-3=11 (11=8+3).




Procenta (druhy sloupec): 43+8+3 [—l;— =52,5=53.

- Ivantiv vysledny pocet procent se rovné 53.

d) Jindra m4 primér z pisemek 70, 12 plusti a 2 minusy
' Znaminka: 12-2=10 (10 :4+4+2),

Procenta (Ctvrty sloupec): 70+4+6 E—];— =77.

- Jindriv vysledny pocet procent se rovné 77.

- e) Konrdad md primér z pisemek 85, 24 plusti a 1 minus.
' Znaminka: 24-1=23 (23=2+4+6+8+3).

Procenta (paty sloupec): 85+2D1+4G;—+6B;—+8[—];:+3G;—=93,6.

- Konradilv vysledny podet procent se rovna 93,6.

Pedagogicka poznamka: Velka vétSina zakt tabulku nerozlusti, po chvilce napiSu (bez
komentéie) na tabuli napiiklad takovy ptiklad:
Naptiklad Premysl Otakar ukoncil pololeti takto: primér 52%, 13 plust, 4 minusy.
Odettenf znaminek: 13-4=9 (9=6+3).
Procenta (tfeti sloupec): 52+61+3[0,5=59,5=60.
Premysl Otakar dosahl kone¢ného celkového hodnoceni 60%.

Po dalsi chvilce ho okomentuji (ktery sloupec jsem si vybral a proc, a jak jsem
rozdé@lil 9 na 6 a 3) a po dalsi chvilce napiSu na tabuli dal$i podobné ptiklady.

Pedagogicka poznamka: Pokud zbude trochu ¢asu, je dobré se zeptat, zda ma v zapisu
52+60+300,5=59,5=60 vyznam psat jednicku (matematicky ne, kvili
pochopeni ano, je pak Iépe vidét, Ze vSechny €leny za poctem procent maji tvar
pocet plusii [koeficient ).

Pedagogicka poznamka: Ptes polovinu tiidy neznd znak < a nevi, do kterého sloupce
ptifadit 70 %. Netikdm to doptedu, ale je dobré si to uvédomovat a rychle
zasahnout.

Pedagogicka poznamka: Zici maji tendenci interpretovat tabulku tak, e kdyZ jste naptiklad
ve tfetim sloupci a ziskate sedmy plus, vSechny plusy se budou zapocitivat za
polovinu. Nechte je v popisu najit misto, které tuto moznost vylucuje ("ziskani
kazdého dalsiho plusu znamenalo vétsi vylepSeni praméru").

Shrnuti: Bez matematiky si ¢lovek nezjisti ani zndmku, kterou dostane na vysvédceni.



